

## Историческая дата

После упразднения военной администрации вся власть на юге острова перешла в руки гражданского управления по делам Карафуто во главе с губернатором. Он назначался императором Японии и подчинялся столичным властям. В политико-административном отношении губернаторство Карафуто делилось на 4 уезда – Тойохару (Южно-Сахалинск), Маока (Холмск), Эсугору (Углегорск), Сикука (Поронайск).

После перехода Южного Сахалина в состав Японской империи главным занятием средних и крупных предпринимателей оставался промысел сельди и лосося. Переселенцам разрешалась ловля трески, минтая, добыча морской капусты. После подписания русско-японской рыболовной конвенции число рыбопромышленных хозяйств резко возросло. Большая часть рыбы перерабатывалась на тук, пресносущенные и соленые продукты, кормовую муку, жир, которые вывозились в Японию.

В последующие годы основное внимание в экономике Южного Сахалина было перенесено на производство древесины и бумаги, поскольку запасы леса тогда казались неисчерпаемыми. В годы Первой мировой войны и после ее окончания быстрыми темпами стала развиваться целлюлозно-бумажная промышленность. Бумажные фабрики были построены в Отомари (Корсакове), Отиай (Долинске), Тойохара (Южно-Сахалинске), Сиритори (Макарове). В середине 1935 года была запущена большая бумажная фабрика в Сикука (Поронайске) производительностью 1500 тонн бумаги и 3000 тонн целлюлозы в сутки. Во второй половине 30-х годов все предприятия целлюлозно-бумажной промышленности и половина заготовляемой древесины оказались в руках фирмы «бумажного короля» Японии Одзи. Она проводила активную вырубку лесов. Через два десятилетия оголенные сопки, реки, забитые древесными отходами, стали обычной картиной на Карафуто.

Отголоски войны докатываются и до Карафуто. В июле 1943 года с

# 20 августа - день освобождения г. Поронайска от японских милитаристов

*С августа 1905 года по август 1945 года южная часть Сахалина находилась под властью японского правительства. Граница разрезала остров по 50-й параллели. Вся территория Южного Сахалина вместе с островами Монерон и Тюлений составляла более 36 тысяч квадратных километров.*

Хоккайдо прибыл вновь сформированный 125 пехотный полк, на границе с советским Сахалином спешно заканчивается строительство военных укреплений. В Камисику (Леонидово) и Найро (Гастелло) идет строительство военных аэродромов. На Отасу (Атос) формируются добровольческие отряды из числа охотников-аборигенов. В Сикука прибывает новый начальник особого отдела. В октябре 1944 года он собирает участников объединения, и они дают клятву на верность императору и особому отделу.

После 9 августа 1945 года среди населения пронеслась весть о страшной бомбе. Со дня на день ожидается нападение США на Карафуто. 10 августа губернатор Карафуто провел экстренное совещание об эвакуации: в течение 15 дней планировалось вывезти около 160 тыс. человек. Несмотря на то, что в первую очередь предпи-

сывалось эвакуировать людей из военных регионов, в Сикука осталось 30 тыс. человек. С 16 августа начался массовый вывоз населения. Ежедневно на юг уходило 3-4 состава, но этого не хватало. Люди уезжали на лошадях, оленях, уходили пешком. Жандармы ходили по домам, отдавая приказ: «Русским ничего не оставлять. Скот уничтожать, дома и имущество сжигать». Вопрос об уничтожении города решался в ночь с 19 на 20 августа. В момент наступления советских войск факельная группа под руководством капитана японской армии подожгла город. Ранним утром загорелся завод по производству сакэ, следом здания уездного и городского управлений, почтово-телеграфная станция. До основания сгорело 1500 домов, промышленные предприятия, магазины, гостиницы, больницы, мастерские, храмы. В результате поджога выгорело

больше половины города. Убытки по г. Сикука превышали 6 млн рублей.

В период с 9 по 25 августа части 56-го стрелкового корпуса 160-й армии Дальневосточного фронта развили наступление на юг, уничтожая мелкие группы противника, забирая в плен солдат и офицеров, вооружение и технику. К исходу 20 августа авангардные части достигли Сикука, город был освобожден от японских войск.

Со временем коренное население, ранее покинувшее город, вернулось. Город пришлось отстраивать заново.

К ноябрю 1945 года территория района составляла 12 413 кв. км. Население на 1 августа 1945 года насчитывало 45767 человек. На 1 октября 1945 года насчитывается 16617 человек, из них 12113 мужчин, 4504 женщины. В состав района входят г. Сикука с населением 11022 человека и три сельские волости: Чирне с населением 1085 человек, Найро – 1617 человек, Томари – 2893 человека и до 76 других населенных пунктов. В районе имеется 6 угольных шахт мощностью до 930000 тонн угля в год. В 1944 году работало 11 шахт. Восстанавливаются еще 2 шахты. Имеется 4 рыбных предприятия, из них три холодильника-рефрижератора. Рыбоконсервный завод не работает, так как часть оборудования была вывезена и расхищена. В районе вылавливается до 200000 центнеров рыбы, преимущественно кета и сельдь. Имеется три рыбозаводных завода производительностью в год до 20 млн мальков. Имеется 6 лесозаготови-

тельных участков, мощность которых составляет 50000 куб. метров древесины в год, 6 лесопильных заводов, производительность которых составляет 20810 куб. метров в год, 1 кирпичный завод, 12 предприятий пищевой промышленности, из них: 6 мельниц, 1 рисосушка, завод миссо-сои, два завода по производству сакэ.

В городе Сикука имеется недостроенный цементный завод и недостроенная железнодорожная ветка к известковым карьерам протяженностью 50 километров. Имеется портпункт, разгрузка и погрузка рейдовая, навигационный период в районе с 1 мая по 25 декабря. Сельское хозяйство в районе развито слабо, посевная площадь в 1945 году составляет 2273 га. В районе имеется электростанция. Недалеко от г. Сикука есть единственное на Южном Сахалине котиковое хозяйство. Имеется 26 начальных школ с количеством учащихся 6642 человека и 3 средних японских школы с количеством учеников 950 человек. В районе имеется 3 частных больницы на 15 коек, всего в районе 21 врач. Телеграфных и железнодорожных станций 21.

После освобождения Южного Сахалина формируется система органов советского гражданского управления. 30 сентября 1945 года утверждены штаты 11 районных гражданских управлений, на местах продолжают существовать волостные управы. До конца 1945 года гражданские управление существовали наряду с японскими административными органами. Губернаторство и окружные префектуры упразднены в 1946 году. Следующий этап формирования системы административных органов Южного Сахалина связан с образованием самостоятельной области и введением на ее территории советских законов.

Подготовлено  
по материалам архива  
гл. специалистом  
архивного отдела  
И. ЛЕБЕДЕВОЙ

